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ЕУ ГЕН СА ВОЈ СКИ 
ЗА У ЗИ МА БЕ О ГРАД

В е  л и  к е  б и т  к е н а Д у  н а  в у  и  С а  в и

Тур ска фло ти ла на 
Ду на ву је по чет ком 
18. ве ка би ла ве о ма 
ја ка. На ла зи ла се 
код Слан ка ме на, 
на ушћу Ти се у Ду нав, 
а ода тле је не сме та но
про ди ра ла све до 
Се ге ди на, док јој је 
про лаз уз Ду нав, 
по ред Пе тро ва ра ди на,
био за тво рен.

У
17. ве ку по че ла је да опа да
тур ска сна га у Евро пи. По сле
бит ке код Бе ча 1683. го ди не,
Ау стри јан ци по чи њу про дор
на ис ток. Про тив Тур ске је

скло пљен „све ти са вез” из ме ђу Мле тач -
ке ре пу бли ке, Ау стри је и Пољ ске. Већ
1686. го ди не Тур ци су из гу би ли Ба ра њу
и Бач ку, сле де ће го ди не и Пе тро ва ра -
дин, а у је сен по чи ње пр ви упад Ау стри -
ја на ца у Ср би ју.

По сле по бе де код Пе тро ва ра ди на и
за у зи ма ња Ба на та, принц Еу ген је 1716.
го ди не био спре ман да кре не ка Бе о гра -
ду. Пут му је сло бо дан, али су при пре ме
за пре ла зак пре ко ре ка и за град њу рат -
них бро до ва тра ја ле ско ро го ди ну да на.
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На осно ву до та да шњих ис ку ста ва, за пре ла зак пре ко
ре ке из вр ше не су бри жљи ве при пре ме, на ро чи то тех нич ке.
Ау стри јан ци су има ли ја ку фло ти лу од 10 ве ћих рат них бро -
до ва са око 240 то по ва. У Бе чу је при пре ман ма те ри јал за
два пон тон ска мо ста на Ду на ву и је дан на Са ви. Осим то га,
на Ду на ву је при ку пље но 20 срп ских и де вет ма ђар ских шај -
ки, око 200 де ре гли ја и 100 спла во ва за пре ба ци ва ње ко ња
и ар ти ље ри је.

Ар ма да кре ће ка Бе о гра ду

Кон цен тра ци ја сна га и сред ста ва под ко ман дом прин -
ца Еу ге на Са вој ског (69 ба та љо на, 208 еска дро на и око 200
оп сад них то по ва, са око 100.000 љу ди) би ла је по чет ком
1717. го ди не на про сто ру Опо во –Пан че во. Шај ке, де ре гли је
и спла во ви пло ви ли су Ду на вом до Сур ду ка, а он да су Ду нав -
цем (ста рим ко ри том Ду на ва кроз Пан че вач ки рит) упло ви -
ли у Та миш. У Та ми шу је код се ла Опо во фор ми ран кон вој,
ко ји је спу штен до ушћа Та ми ша у Ду нав. Мо стов ни ма те ри -
јал је скло пљен још у Та ми шу и та ко пре ба ци ван да ље. Је дан
део сна га остао је код Пе тро ва ра ди на, са ма те ри ја лом за
по ди за ње мо ста на Са ви.

Тур ци су на де сној оба ли Ду на ва има ли по са де са мо у
Бе о гра ду, По жа рев цу и на Са ви код Шап ца, а на оба ла ма
ре ка на ла зи ли су се осма тра чи. На Ду на ву су има ли фло ти лу
од 70 шај ки.

На кон што је за вр ше но кон цен три са ње ау стриј ске вој -
ске, 14. ју ла из ви ђа но је ме ста пре ла за. За пре ла зак је иза -
бран нај у жи део Ду на ва, пет ки ло ме та ра низ вод но од ушћа
Та ми ша, код Ве ли ког Се ла, ши ри не око 800 ме та ра, на уда -
ље но сти од Бе о гра да око 15 ки ло ме та ра.

По чет ком 1717. го ди не Ду нав ска ар ма да има ла је у
свом са ста ву де сет ве ли ких рат них бро до ва под ко ман дом
ви це ад ми ра ла Пе тра Ан дер се на, на јам ни ка из Ро тер да ма.
Бро до ви су би ли ду ги до 42 ме тра, ши ро ки 8,5 ме та ра, на о -

ру жа ни то по ви ма ко ји су из ба ци ва ли ђу лад од три до 12
фун ти. По ред Ду нав ске ар ма де, принц Еу ген рас по ла гао је и
шај ка шком фло ти лом, ве ли ким бро јем на о ру жа них и вр ло
по крет них шај ки и ора ни ца-бро до ва за пре воз вој ни ка.

Пре лаз пре ко Ду на ва

На сиг нал ге не ра ла Мер си ја, ко ме је по ве ре но фор си -
ра ње Ду на ва, кон вој је у зо ру 15. ју на из Та ми ша ушао у Ду -
нав, у сле де ћем по рет ку: у прет ход ни ци – пет шај ки, три га -
ле ре, ко је су са оба ле Ду на ва ву кли љу ди по ко пит ни ци, за -
тим 10 шај ки и не ко ли ко ора ни ца; иза прет ход ни це на ла зи ли
су се тран спорт ни бро до ви – пр во спла во ви са гре на ди ри ма
и то по ви ма, ра зни плов ни објек ти са пе ша диј ским је ди ни ца -
ма, ар ти ље ри јом и 1.000 ко ња ни ка; и на кра ју мо стов ни ма -
те ри јал. За штит ни ца тог ве ли ког кон во ја са сто ја ла се од 10
шај ки и не ко ли ко ора ни ца. На 115 плов них обје ка та би ло је
укр ца но 27 пе ша диј ских ба та љо на и 32 гре на дир ске че те.
Јед на га ле ра се од мах уси дри ла ју жно од Пан че ва, да би за -
шти ти ла кон вој од Бе о гра да, где се прет по ста вља ло да се
на ла зи 70 тур ских рат них бро до ва. У исто вре ме, две га ле ре,
не ко ли ко шај ки и ора ни ца под ко ман дом ко мо до ра Га шпа ра
Швен дер ма на, дан ског на јам ни ка, уси дри ло се низ вод но од
ме ста пре ла за (пре ма Вин чи), ра ди обез бе ђе ња од евен ту ал -
них пре па да тур ске фло ти ле, ко ја се на ла зи ла у Сме де ре ву.

Ка да је кон вој сти гао на сре ди ну Ду на ва, са ко манд ног
бро да ис па љен је хи тац из то па, на ко ји су сви бро до ви од -
го во ри ли на исти на чин – то пов ским хи цем. У том мо мен ту
све по са де и труп не је ди ни це на плов ном са ста ву, пре ма до -
го во ру, ра ди по ди за ња мо ра ла и ис ка зи ва ња рат нич ког ду ха
по че ле су да уз ви ку ју „Со фи ја – Истам бул”.

У 10.00 ча со ва плов на пре ла зна сред ства при ста ла су
на де сну оба лу Ду на ва, код Ве ли ког Се ла, а да их Тур ци ни су
уз не ми ра ва ли. У по ла но ћи бро до ви фло ти ле до те гли ли су
де ло ве мо ста и по че ли да га са ста вља ју пре ко остр ва код
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вљен мост и при то ме је га ле ра „St. Leopold” на па ла тур ске
бро до ве и по то пи ла јед ну тур ску фре га ту. На кон то га, тур ски
бро до ви су се по ву кли под за шти ту бе о град ских то по ва.

То ком оп са де Бе о гра да бро до ви Ду нав ске ар ма де су
ви ше пу та ме ња ли по ло жај, а Тур ци су уза луд по ку ша ва ли
да про би ју обруч ко јим је за тво ре на Бе о град ска твр ђа ва.

Бор ба и за у зи ма ње Бе о гра да

У на па ду на ау стриј ске га ле ре „St. Francikus” и „St. Step-
hanus” уче ство ва ло је 50 тур ских бро до ва, са пу ним је дри ма и
у бор бе ном по рет ку, чи је су по са де за су ле ау стриј ске бро до -
ве то пов ском и пу шча ном ва тром. Исто вре ме но су Тур ци ис -
кр ца ли око 1.000 ко ња ни ка на ле ву оба лу Са ве, код Зе му на и
не ко ли ко сто ти на ја њи ча ра. Ти ме су же ле ли да обез бе де пре -
ла зак сво јим бро до ви ма из Са ве у Ду нав, и обрат но. Тур ци су
би ли при си ље ни да се по ву ку на де сну оба лу Са ве. На во ди су
се по сле че тве ро ча сов не бит ке тур ски бро до ви по ву кли уз
те шке гу бут ке од 200 по ги ну лих, ра ње них и не ста лих.

На кон што је 13. ју ла ја ка олу ја од не ла оба мо ста на Ду -
на ву и Са ви и уни шти ла мно ге плов не објек те, Тур ци су на -
ред ног да на бро до ви ма фло ти ле ис кр ца ли око 1.000 вој ни ка
на се вер ну оба лу Ду на ва, али су и по ред над моћ но сти би ли
при мо ра ни да се по ву ку на бе о град ску оба лу.

Као по моћ оп сед ну том Бе о гра ду сти гла је 19. ју ла тур ска
фло ти ла из Сме де ре ва. Има ла је 10 га ле ра и 50 шај ки. Обез -
бе ђи ва ле су је ко њи ца са оба ле и из ви ђач ке шај ке. Ка да се
при бли жи ла ау стриј ским бро до ви ма ко ји су за тва ра ли ушће
Та ми ша, ис па ли ла је не коли ко хи та ца на њих и на ред ног да на
се по ву кла по но во у Сме де ре во.

Бор бе на коп ну су на ста вље не 11. ав гу ста, ка да су Ау -
стри јан ци на па ли тур ска утвр ђе ња на ле вој оба ли Ду нав ца.
На кон на па да у ве чер њим ча со ви ма, Тур ци су се укр ца ли у
сво је га ле ре и по ву кли у бе о град ско при ста ни ште. Три ау -
стриј ске га ле ре и не ко ли ко шај ки на па ли су тур ске бро до ве
и за ро би ли јед ну тур ску га ле ру.

Од луч на бит ка за Бе о град по че ла је 16. ав гу ста 1717. и
у њој је уче ство ва ло и 6.000 срп ских до бро во ља ца шај ка ша.
По сле дво днев не бор бе Му ста фа-па ша пре дао је Бе о град, а
у бе о град ском при ста ни шту за ро бље на је це ло куп на тур ска
фло ти ла.

На кон по бе де код Бе о гра да принц Еу ген на ме ра вао је
да оја ча Ду нав ску ар ма ду и уско ро је опре мље на са 10 ве -
ли ких рат них бро до ва и на о ру жа на но вим то по ви ма, ме ђу
ко ји ма је би ло и оних од же ле за. За Шај ка шку фло ти лу на -
ба ље но је 100 шај ки, а у Ба нат ској Па лан ци ор га ни зо ва на
је још јед на шај ка шка фло ти ла од за пле ње них тур ских
бро до ва при ли ком осва ја ња Бе о гра да.

По бе да над Тур ци ма ни је ис ко ри шће на, јер је убр зо
пот пи сан По жа ре вач ки мир, ко јим су из ме ње ни од но си на
Ду на ву и ре гу ли са на тр го ви на на ре ци за ду жи пе ри од.
Тур ска је усту пи ла Ау стри ји Бе о град са око ли ном, ве ћи
део се вер не Ср би је до За пад не Мо ра ве и ре ке Ти мок.

Преузимањем Бе о гра да од Тур ске, срп ски на род ни је
до био сло бо ду јер је са мо про ме њен го спо дар. Ау стриј -
ски вој ни ци су током бор би за Бе о град по чи ни ли мно -
штво зло чи на над срп ским ста нов ни штвом ко је је жи ве ло
ван зи ди на Бе о град ске твр ђа ве. ƒ

Бо шко АН ТИЋ

Ве ли ког Се ла. Мост је до вр шен до ју тра 16. ју на, а са сто јао
се од 84 члан ка. 

Оп са да Бе о гра да

До 17. ју на пре ко Ду на ва је пре ба чен 61 ба та љон и 201
еска дрон ау стриј ске вој ске. Ка сни је, при ли ком пре ме шта -
ња ло го ра бли же Бе о гра ду, за вре ме из ра де ли ни ја за на пад
и евен ту ал но спре ча ва ње про тив на па да, ски нут је пон тон -
ски мост код Ве ли ког Се ла и пре ме штен код Ви шњи це, а
по диг нут је је дан и пре ко Са ве, на ме сту где се да нас на ла -
зи же ле знич ки мост.

На кон што је aустријска вој ска пре шла на де сну стра -
ну Ду на ва код Ве ли ког Се ла, Ду нав ска ар ма да на ла зи ла се
на сле де ћим по ло жа ји ма: га ле ре „St. Elisabeth” и „St. Joseph”
на ушћу Та ми ша, ра ди обез бе ђе ња тран спорт них бро до ва
„St. Francikus” и „St. Stephanus” на ушћу Ду нав ца, уз вод но од
Бе о гра да, ра ди оне мо гу ћа ва ња тур ским рат ним бро до ви ма
да се из Бе о гра да кроз тај ру ка вац про би ју у Та миш и на тој
ре ци на пад ну ау стриј ске тран спорт не бро до ве. Оста ле че -
ти ри га ле ре ка сни је су сти гле на ра ти ште.

Тај по ло жај плов них сна га ни је био по во љан, јер су их
Тур ци мо гли на па сти од Бе о гра да и од Сме де ре ва. По себ но
су би ле угро же не сна ге на ушћу Та ми ша, али глав на па жња
тур ске фло ти ле би ла је усме ре на на ме сто пре ла ска, за тим
на оме та ње оп сад них ра до ва, ру ше ње мо сто ва, спре ча ва -
ње деј ства ау стриј ске фло ти ле и по сти за ње пре вла сти на
Ду на ву ра ди за шти те соп стве ног гран спор та.

Снаб де ва ње Бе о град ске твр ђа ве би ло је оне мо гу ће но.
Тур ци су не пре кид ном ва тром или ис кр ца ва њем ма њих од -
ре да по ку ша ли да оме ту оп сад не ра до ве и низ во ду су пу -
шта ли плов не во де ни це и бран де ре (бро до ви на је дра са ла -
ко за па љи вим ма те ри ја лом, ко ји се па лио пред до дир са не -
при ја тељ ским бро дом) да би ра зо ри ли мост. Два де сет тре ћег
ју на 16 тур ских фре га та на па ло је ме сто на ко ме је по ста -
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